

ГОД ИЗДАНИЯ XVII
№ 35 (798)

ПОССЕВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ
27 АВГУСТА 1961ГОЛОС РОССИЙСКОГО РЕВОЛЮЦИОННОГО ДВИЖЕНИЯ
ВЫХОДИТ ЗА РУБЕЖОМ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

Jahrgang 17 · Nr. 35 (798)

Russische Wochenzeltung · POSSEV - Die Aussaat · Frankfurt a. M., MerianstraBe 24a

Sonntag, 27. 8. 1961

О РОССИЙСКОЕ РЕВОЛЮЦИОННОЕ ДВИЖЕНИЕ составляют все, кто ставят своей целью революционное свержение коммунистической власти и идут к этой цели путем одиночной борьбы или организуются в кружки, группы, объединения. О НТС — НАРОДНО-ТРУДОВОЙ СОЮЗ (русских солидаристов) обладает революционной идеологией и стратегией, ведет революционную борьбу и тем способствует росту и организованности российского революционного движения. О «ПОССЕВ» отражает и развивает идеи солидаризма, борется за осуществление политических стремлений российского революционного движения и издается при активном содействии НТС.

В чем опасность нейтралитета

Инициатива в мировой политике принадлежит Советскому Союзу. Это объясняется прежде всего тем, что советское правительство руководствуется наступательной политической доктриной. Мировое коммунистическое движение имеет ясную цель и неумолимо стремится к этой цели. Об этом говорилось тысячи раз, это общеизвестно и подкрепляется это цитатами излишне.

В своей борьбе за победу коммунизма во всем мире коммунистическое движение, однако, не раз меняло свою тактику, приспособляясь к обстановке.

Можно говорить о ленинской и сталинской тактике, а теперь, пожалуй, уже пора поговорить и о тактике Хрущева, построенной во многом на опыте китайской революции и учитывающей труды Мао Цзэ-дуна.

В сталинскую эпоху экспансия мирового коммунизма рисовалась в основном как присоединение к «плацдарму мировой революции», к Советскому Союзу, соседних земель, освобожденных Рабоче-Крестьянской Красной Армией от капиталистической эксплуатации. Сталин не разделял надежд Ленина и Троцкого на мировой пролетариат и братские компартии, но вслед за ними считал неизбежными столкновения между крупнейшими капиталистическими державами. В этих столкновениях он стремился играть роль третьего радующегося. Он систематически укрепил военную мощь ООСР, но воевать собирался только на чужой территории — там, где будет вытаскивать каштаны из остывающего огня. Пакт Молотова - Риббентропа и раздел Польши в 1939 году — блестящий пример применения этой тактики.

Предвидя Вторую мировую войну, Сталин оказался прав. Но момента нападения Гитлера на СССР он не предвидел. Этот просчет напугал его, но доктрины не изменил. В Тегеране и Ялте, договариваясь о разграничении сфер влияния и вступлении Советского Союза в войну с Японией, он мыслил империалистическими категориями и предвидел раздел не только Германии, Австрии и Кореи, но и Персии и Китая...

Понял ли Трумэн, что коммунизм ненасытен, или просто увидел в нем слишком большую угрозу национальным интересам США, трудно сказать, но действующая до сих пор в политике

Запада «доктрина сдерживания» и по форме и по существу направлена на увековечение раздела мира, с оккупационным статутом в Берлине и 38-й параллелью в Корею. Эта доктрина оказалась действенной там, где раздел можно было остановить: у Бранденбургских ворот и в Паньмыньчжоне. Пока был жив Сталин, Запад мог быть ею доволен: исходя из нее, американцы создали систему оборонительных союзов и окружили коммунистическую часть мира кольцом военных баз, угрожая, в случае чего, сокрушительным атомным контрударом. «Советско-русскому империализму» был положен предел. Сталин терпеливо ожидал обострения противоречий внутри капиталистического мира и, надеясь, что оно придет с экономическим кризисом, этого предела не переступал. Равновесие было напряженным, но казалось устойчивым. «Холодная война» вошла в быт.

Смерть Сталина не столько ослабила «лагерь социализма», сколько лишила его единой направляющей воли, а следовательно, и полноценной политической инициативы. Внутри коммунистического мира началась борьба направлений ревизионистского и догматического характера.

В массе подвластных началось брожение. Восстания в советских концлагерях, восстание в советской Германии, беспорядки в Польше и особенно революция в Венгрии парализовали коммунистическую агрессию. Но Запад продолжал руководствоваться все той же оборонительной доктриной и не попытался овладеть мировой политической инициативой. Раздел Вьетнама в 1954 году был воспринят как факт, конечно, неприятный, но никому ничем не угрожающий, как своего рода зачистка фронта. Коммунистический блок перестраивался, пересматривал сталинское наследство, а Запад спокойно ждал, баюкая себя надеждами, если не на полное прекращение борьбы, то на длительное и относительно безопасное существование.

*

Процесс быстрого распада колониальных империй открыл, однако, возможность идти по пути, о котором кое-что говорил Ленин и по которому пришел к власти Мао Цзэ-дун. Слабые правительства неокрепших молодых государств, возникающих на месте бывших колоний, ведь заведомо не в состоянии справиться со стоящими перед ними трудностями. От ухода колониальных господ народу не становится лучше. К неизбежному напряжению в отношениях с бывшими метрополиями очень скоро прибавляется недовольство собственным «национальным» правительством. Процесс пауперизации слаборазвитых стран идет независимо от того, кто ими управляет. Разрыв между жизненным уровнем европейского или американского рабочего и яванского, индийского или арабского крестьянина не уменьшается, а увеличивается. Голод и зависть — питательная среда для агитации, и если французского рабочего, даже члена компартии, едва ли можно поднять на революционное выступление, то затеять бунт голодных крестьян в Пакистане или на Яве, превратить антиколониальную национальную революцию в рево-

люцию пролетарскую и социалистическую — возможность, доказанная китайским опытом.

Схема уже опробована и проста. Во имя «борьбы с империалистическими захватчиками» создается «народный фронт», объединяющий все «прогрессивные силы», всех «патриотов», всех «людей доброй воли». После изгнания «чужеземных колонизаторов» власть достается, правда, «национальной буржуазии», но «буржуазия» эта не едина: она состоит из «реакционных элементов», связанных с «международным империализмом» и опирающихся на остатки «колониального рабства», и из «прогрессивных кругов», смыкающихся с «широкими народными массами», организующимися вокруг «беднейшего крестьянства и городского пролетариата», с его «авангардом» — «рабочей» или коммунистической партией.

Ход дальнейшего розыгрыша: «реакционные круги» вынуждаются к коалиции с «прогрессивными», а если возможно, то и с «авангардом»; «коалиционное правительство» «народного фронта», поставленное перед необходимостью пресечь «попытки реставрации» со стороны «реакционных сил», вводит «диктатуру народа» (она же «новая», или «народная», «демократия»); ведущую роль берет на себя, разумеется, «авангард», и дело заканчивается «победой рабочего класса», «победой социализма». По этой схеме коммунисты пришли к власти в Китае и сейчас уверенно идут к ней в Лаосе.

Заслуга Хрущева заключается в том, что он сумел перенести дух этой ленинско-маоцзэдуновской доктрины в международный план. Хрущев, появившись на Генеральной Ассамблее ООН, не просто застучал ботинком на «реакционные и империалистические круги», но со всей последовательностью противопоставил им «прогрессивные» силы «позитивного нейтралитета» и предложил своего рода «народный фронт» во имя «борьбы за мир», которую, по его мнению, должен был бы возглавить «коалиционный» секретариат Организации Объединенных Наций.

В замысле Хрущева «позитивный нейтралитет» призван сыграть роль «прогрессивных сил», блокирующихся с «авангардом» против «реакции». С принижением коммунистической заразы в защищенные от нее до сих пор колониальным режимом слаборазвитые страны эти «силы» вовсе не связаны. Касем не коммунист, а Насер считает себя даже врагом коммунизма. Они — такие же националисты, как Сукарно, Неру и многочисленные шанхайские и пекинские профессора, болтавшиеся в свое время между КПК и Гоминданом. Идея «третьей силы», преследующей свои собственные интересы и играющей на расхождении между «Россией» и «Америкой», родилась не в Пекине и не в Москве, а подсказана нейтралитам их собственными мечтами. Но, раскланиваясь перед этой идеей, коммунисты ничем не рискуют. Они-то отлично знают, что устоять на собственных ногах у нее нет практически никаких шансов. У нейтралитов ведь нет не только ракет, но даже порядочных пулеметов, а развивать свою экономику и культуру они могут лишь на Яве, превратить антиколониальную национальную революцию в рево-

люцию пролетарскую и социалистическую — возможность, доказанная китайским опытом.

Создавая нейтралитетский пояс, Хрущев не только парализует «оборону свободного мира от коммунистической агрессии», подрывая ее в моральной основе, но превращает до того бесспорно западные колонии в спорное поле, усеянное мечтаниями, претензиями и намерениями, ведущими в конечном счете к социалистической революции хотя бы уже потому, что никто не в состоянии их удовлетворить.

*

Доктрина сдерживания, рожденная из блокады Берлина, в берлинском вопросе и до сих пор действенна. Но берлинский вопрос, думается, сейчас не главный. Берлин — только оселок. Сдача Берлина будет только сигналом к дозированной капитуляции Европы. Началом же дозированной капитуляции Азии будет прием КНР в ООН, и здесь перед США вовсе не стоит вопрос «пускать или не пускать?», ибо не пустить они просто не смогут: коммунистический Китай будет внесен в Организацию Объединенных Наций на плечах нейтралитетского блока, эффективно противодействовать образованию которого Вашингтон не смел решиться при Эйзенхауэре и опоздал при Кеннеди.

Западные союзники могут отказать хрущевским домогательствам в Германии, несмотря на ракеты, которых в СССР достаточно. Для этого существует оккупационный статут и Атлантический союз. Но отказать домогательствам Неру, Сукарно, Насера, Касема, Секу Туре и Кваме Нкрума, у которых нет ничего, кроме претензий и ressentiments, они не могут. Это парадоксально, но это так. И это — результат «доктрины сдерживания», попытки пассивной только-оборонной, беспринципной, бесприцельной, безынициативной, попытки сведения мировых вопросов не к гамлетову «быть или не быть?», а хуже: к примитивному «дать или не дать?»

Если новый американский президент не хочет быть, подобно своему предшественнику, лишь Гамлетом в Белом Доме, он должен принять решение, учитывая, что поделить что-нибудь можно только с тем, кто хочет делиться. Задача построения коммунизма во всем мире можно противопоставить только задаче сделать весь мир демократическим. Задача «не допустить» нереальна, как нереальна попытка разделить мир: не все ли равно: пополам или на три части.

Уже говорят о необходимости «доктрины Кеннеди». Мы согласны. С традиционным англо-саксонским эмпиризмом на сегодняшний день уже не решить задач нашего (не только эмпирического) мира. Выдвинет ли Кеннеди такую доктрину или (пусть с полным пониманием всех приемов и целей противника) все же будет влачиться туда, куда его тянет Хрущев, — зависит не от нас. Поживем — увидим.

(«Воля» № 5. Ежемесячный идеологический и политический журнал Народно-Трудового Союза российских солидаристов.

Из статьи Р. Редлиха «Доктрина Кеннеди?»)

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

- ♦ Л. Кораблев. Идет жатва
- ♦ Собственная информация из страны
- ♦ А. Николин. «Увековечение» власти партии
- ♦ Бор. Тих. Стушок джи
- ♦ Лев Дубравин. Переходная фаза (фельетон)
- ♦ Михаил Балмашев. Памяти Надежды Андреевны Обуховой
- ♦ А. Н. Роковое развитие берлинского кризиса
- ♦ Глеб Пар. Микоян в Японии
- ♦ С. В. Да, живут здесь неплохо...

То нашей стране

Обмен нотами между правительствами США и СССР

В «Известиях» от 19 августа приводится содержание нот, которыми обменялись правительства США, Англии и Франции с советским правительством по поводу последних «мер ограничений перехода из советского сектора в западные секторы Берлина».

В американской ноте от 17 августа (содержание нот Англии и Франции аналогично ей) говорится, что восточногерманские власти провели ограничения по переходу из советского сектора в западные «до степени, приближающейся к полному запрещению». Нота отмечает следующий ряд нарушений четырехстороннего статуса Берлина со стороны советского правительства:

1. Правительство США никогда не признавало, что на свободу передвижения в пределах Берлина могут быть введены ограничения;

2. Граница между советским сектором и западными секторами Берлина не является государственной границей;

3. Правительство США не признает, что «советский сектор является частью так называемой Германской Демократической Республики» и что Берлин расположен на ее территории;

4. Правительство США не признает «права восточногерманских властей направлять свои вооруженные силы в советский сектор Берлина»;

5. Участники государств Варшавского пакта, по рекомендации которых были предприняты эти меры ограничения, вмешались не в свою компетенцию, заявляя еще при этом, что эти меры приняты восточногерманскими властями «в интересах немецкого народа», хотя никакого самоопределения со стороны немецкого народа не имело места.

Правительство США заявляет в своей ноте «серьезный протест» и ждет, «что Советское правительство положит конец этим незаконным мерам».

Уже на следующий день, 18 августа МИД СССР направило посольству США в Москве свою ответную ноту (ее содержание повторено в нотах правительствам Англии и Франции). В ноте говорится о полной поддержке советским правительством действий правительства «ГДР», которое в качестве «суверенного

государства» использовало свое право на защиту своих интересов.

В правовой части советская нота полностью ущербна. На обвинение в нарушении статуса Берлина, под которым имеется подпись советского правительства, нота отвечает так: «можно ли, разрушив целое, сохранить за собой какую-то выгоду для себя часть соглашения». В разрушении же «целого», согласно ноте, повинны те западные державы... В ноте перечисляются подробно все те «неприятности», которые причинял Западный Берлин «суверенному правительству» ГДР и его покровителям. Список этот очень длинный. Тут и превращение Западного Берлина в «очаг диверсий, шпионажа, валютных спекуляций, тут и вывоз из Восточного Берлина и «ГДР»... продовольствия и дешевых товаров, благодаря чему «ГДР» ежегодно якобы теряет около 3,5 миллиардов марок, и даже проведение вербовочно-шантажа для перехода их из «ГДР» в Западную Германию.

Никакой логики в этом диком сумбуре нет. Какую логическую связь могут иметь, например, жалобы на «подрывные» радиопередачи в Западном Берлине и возведение... каменной стены в 1,75 метров вдоль или поперек берлинских улиц?! По вопросу о праве немецкого народа на самоопределение в советской ноте никакого ответа вообще не дано.

Вряд ли эти места в ноте писались для западных держав. Они явно предназначаются для внутреннего употребления — для объяснения нашему населению причины нарушения советским правительством берлинского статуса и заодно для какого-то обоснования «справедливости» хрущевской авантюры в части создания берлинского кризиса и обострения германской проблемы до степени непосредственного повода для новой войны. В заключение в ноте говорится, что меры, предпринятые правительством «ГДР», носят лишь «временный характер». И это звучит, естественно, только как... новая угроза. Нота «категорически» отклоняет протест правительства США, как «лишенный оснований».

ЗА НЕДЕЛЮ

● Хрущев на отдыхе. Отдыхающий уже в четвертый раз на Черноморском побережье Хрущев, по сообщениям иностранных журналистов из Москвы, прибудет в столицу в начале сентября. К этому времени ожидается приезд в Москву премьер-министра Индии Неру.

● Выступление Микояна в Токио. За день до отъезда Микояна в СССР в Токио состоялся митинг советско-японской дружбы, на котором выступал Микоян. Свое выступление Микоян использовал для того, чтобы оказать давление на общественное мнение. Повторяя заявления Хрущева, Микоян указал на последствия, которые будут иметь для Запада заключение сепаратного мирного договора между ОССР и Восточной Германией. После того, как сепаратный мирный договор будет подписан, сказал Микоян, никто не сможет ездить в Берлин без разрешения правительства Ульбрихта.

В резком противоречии с тем, что Микоян сказал на митинге в Токио, находится его же заявление перед иностранными журналистами за несколько дней до митинга. Микоян сказал, что если воссоединенная Германия выскажется в пользу установления во всей стране капиталистической системы, правительство СССР не будет этому препятствовать. Это заявление Микояна было принято очень скептически.

Не отрицая за Японией права на занятую Советским Союзом территорию, Микоян ставит возвращение этой территории в зависимость от исполнения чисто политических требований советской дипломатии.

Японская общественность не скрывает того, что визит Микояна оставил в Япо-

нии чувство глубокого разочарования. Никаких конкретных предложений Микоян не сделал, никаких действительных путей для сближения Японии и СССР он не открыл. Зато очень ясно выступил замысел руководства КПСС вмешаться во внутрияпонские дела и усилить позицию японских нейтралитетов.

22 августа Микоян самолетом «ИЛ-18» вылетел в Москву.

● Пропагандный «праздник трудящихся Коми АССР». По случаю 40-летия со дня создания Коми АССР коллективный «триумvirат»: ЦК КПСС, президиум Верховного Совета ОССР и Совет министров ОССР направили приветствие трудящимся этой северной республики. В приветствии говорится, что «героическими усилиями трудящихся в суровых условиях Заполярья построены угольные шахты, железнодорожные и автомобильные магистрали, заново созданы нефтяная, газовая, лесная, деревообрабатывающая и другие отрасли промышленности. Возведены социалистические города — Воркута, Ухта, Инта, Печора».

Немногие остались в живых из тех «зека», каторжным трудом которых в гиблых местах создавались шахты, магистрали, велся «лесоповал». Истинные настроения и чувства воркутян власть почувствовала в дни восстания заключенных в 1954 гду. Нет, не дату 40-летия Коми АССР вспоминают в эти дни трудящиеся этой республики, а дату семилетия со дня восстания, с тех пор оставшуюся навеки в их памяти.

● С бумагой по-прежнему плохо. Свыше полгода тому назад был создан в Москве, как известно, съезд работни-

ков бумажной промышленности, на котором был вынесен целый воз... бумажных решений. На съезде выступал сам Косыгин, который заклинал бумажников «расшить узкие места»...

«Воз», однако, так и застрял в узких местах. Так, «Правда» от 17 августа отмечает, что на таком крупнейшем предприятии страны, как Балахинский целлюлозно-бумажный комбинат, не выполнялся план из месяца в месяц. «За семь месяцев издательствам недодано более 6 тысяч тонн газетной бумаги». Не помогла комбинату реконструкция второй бумагоделательной машины: «Почти пятую часть времени отнимают простои и холостые ходы... за последнее время заметно ухудшилась работа других цехов и участков комбината. Имеют место случаи нарушения трудовой и технологической дисциплины, поломки, аварии... Комбинат с каждым днем работает все хуже и хуже»... Автор заметки делает унылый вывод: «Родившийся на передовых предприятиях страны замечательный призв — «Сегодня — рубеж новатора, завтра — рубеж коллектива» на Балахне не нашел настоящей поддержки».

Вывод говорит сам за себя.

● Заграничные турне Ю. Гагарина. Космонавт Ю. Гагарин после трехдневного пребывания в Венгрии, куда он был на этот раз направлен с семьей, вновь вернулся в Москву. В ближайшее время ожидается направление его «для встречи с трудящимися» в Восточную Германию.

● Ураган над Воронежем. Как сообщает «Известия» от 19 августа, над Воронежем пронесся 14 августа ураган необыкновенной силы. Днем, около 3 часов, из-за Дона появилась свинцово-черная туча. Она быстро закрыла небо-

свод. Стало темно, как при солнечном затмении. Затем разразился ливень небывалой силы. Остановилось в городе все движение. По крышам и окнам забарабанили градины — сначала размером с фасоль, потом крупнее — величиной с куриное яйцо. Многие из них были по 300 граммов весом. Дальше обстановка стала совсем жуткой. Как сообщает газета, — «сквозь рев урагана слышался звон бьющегося стекла, витрин, кровли. Повисли на улицах оборванные провода. Ветер ломал и вырывал с корнем вековые деревья, валил стальные опоры электропередач, фонарные столбы. Полоса урагана шириной от 15 до 25 км пронеслась над Воронежем и одиннадцатую районами области, причинив большой материальный ущерб... Стихийное бедствие продолжалось не более десяти минут, но последствия его оказались тяжелыми... Осколки стекла, обломки, градины ранили многих жителей города». Город в течение целой недели имел перебои в водоснабжении, в пользовании электрическим током и даже в снабжении продуктами. Есть опасение, что промышленностью не будет выполнен месячный план.

Число пострадавших и сумма убытков, как всегда, составляют... государственную тайну.

● Новый «рыболовный инцидент» в Тихом океане. В 30 километрах южнее острова Хоккайдо в Тихом океане советские патрульные суда задержали три японских моторных рыболовных бота, ловивших макрель, и привели их в один из советских портов. На борту японских судов находилось 46 человек экипажа — японских рыбаков.

ВЫСТАВКА ТВОРЧЕСТВА „МАСТЕРОВ КГБ“

С явной претензией на «сенсацию мирового класса» в центральных газетах от 19 июля было опубликовано «Заявление ТАСС» об усилении «подозрительной военной деятельности у южных границ Советского Союза» со стороны Ирана, Турции, являющихся членами «военно-агрессивного блока СЕНТО» (бывшего Багдадского пакта). Согласно «заявлению», все государства, входящие в СЕНТО (Англия, Турция, Иран, Пакистан и неформально — США), якобы договорились на апрельской сессии в Анкаре о строительстве в районе Среднего Востока новых военных баз, об унификации вооружений, создании объединенной армии и военного командования с «американским генералом» во главе.

Центральным местом в «Заявлении ТАСС» является, однако, не сообщение об этих военных приготовлениях, а опубликование некоторых, якобы «совершенно секретных» документов СЕНТО, говорящих о «чужовщине атомных планов» блока СЕНТО. При этом приводится содержание некоторых «документов». Среди них — «Выбор целей для нанесения ударов», в котором упоминаются в качестве целей «пункты Советского Союза». В другом «документе» приведены «описки целей» для нанесения 40 атомных ударов на территории... Ирана и Пакистана, с задачей создания здесь, якобы, «атомного заслона». Далее ТАСС утверждает, что «имеются материалы» о том, что блок СЕНТО

якобы подготавливает планы предательского нападения на нейтральные страны, в частности, на «ряд районов Афганистана» и «не только Афганистана»... Как видно из «Заявления ТАСС», перечисленные выше «документы» были предоставлены «для ознакомления» советским и иностранным журналистам в конференц-зале ТАСС.

В «Красной звезде» от 19 августа даны фотокопии на английском языке всех показанных журналистам «совершенно секретных документов» и даже приложена ландшафтная карта ядерных ударов, составленная «на основе документов СЕНТО».

В опубликованных в иностранных газетах от 21 августа официальных заявлениях МИД всех государств СЕНТО утверждается, что упомянутые представителями ТАСС документы являются не чем иным, как фальшивками, сфабрикованными в интересах обострения холодной войны для отвлечения внимания мирового общественного мнения от берлинской провокации, созданной Хрущевым.

Искусство «умельцев» «некоторых компетентных органов» Советского Союза фабриковать «документы», «собственноручные подписи» и «признания» давно уже признано и пользуется высокой репутацией. Поэтому «синхронизм» действий КГБ и ТАСС вряд ли может удивить тех, кто сталкивается с этими высокими инстанциями права и доверительной информации руководства КПСС.

Запрещение изготовления „подарков“ для XXII съезда КПСС

На первой странице «Правды» от 23 августа помещено указание ЦК КПСС о прекращении «неправильной практики изготовления специальных памятных подарков XXII съезду КПСС», в виде моделей машин, макетов сооружений, а также ваз, ковров, часов и проч. Лучшим подарком для съезда, — говорится в указании ЦК КПСС, — является выполнение и перевыполнение производственных планов. Изготовление же специальных «подарков», — говорится в

указании ЦК КПСС, — является «делом ненужным и нецелесообразным». Инициатива нового указания ЦК КПСС несомненно исходит от Хрущева. Его неподкупность особенно хорошо известна киевлянам. Они часто вспоминают слова матери Хрущева, говорившей своим приятельницам: «Мой Никита насчет подарков: ни-ни. Что ему надо, он нажмет на кнопку и ему принесут!»

Так для чего же, спрашивается, делать подарки и притом даже не именные?!

Идет жатва

Уборочная страда переместилась с юга в восточные районы страны. Приступили к жатве в Целинном крае, в Новосибирской, Челябинской, Омской областях, на Алтае. На Украине уборка зерновых, кроме кукурузы, уже закончена. По официальным данным, на Украине к 15 августа было продано государству 572,2 миллиона пудов хлеба, то есть, если верить официальной статистике, почти на 200 миллионов пудов больше, чем в прошлом году. Очень хороший урожай хлебов был в Полтавской и Днепрпетровской областях, на юге Украины. Урожай на черноземных землях во многих областях, однако, не превышал 100 пудов с гектара.

В РСФСР колхозами и совхозами продано государству к 15 августа 962,4 миллиона пудов хлеба.

Созданный коммунистической пропагандой нездоровый «ажитаж» по скоростной уборке привел к большим потерям. Шоферы грузовых машин, шедших с зерном, вынуждены были превращаться в автолихачей и теряли много зерна в пути. Корреспондент «Известий» по Ростовской области сообщил в номере от 15 июля, что «на автостраде за Батайском собирают мешками рассыпанный хлеб. Чем ближе к селу Самарскому, тем зерна на дороге еще больше. Буквально россыпи зерна на степных дорогах».

В Пензенской области при применении «скоростного метода» при уборке машины оставляли по 7 колосов на квадратном метре. Издали такое поле казалось неубранным. Семь колосков на квадратном метре, по подсчету «Известий» (от 19 июля), составляют шесть пудов потеряннного хлеба на каждом гектаре...

Хуже всего, что хлеба, свезенные на тока, лежат. Лежат горами. С перевозкой хлеба не справляется ни автотранспорт, ни железные дороги. Так, «Известия» от 31 июля сообщали, что «с первых дней, как началась уборка, в редакцию стали приходить письма, в которых рассказывается, что многие автомашины, которые должны перевозить зерно нового урожая, стоят на приколе в автопарках, что часто грузовики, полные хлеба, застревают на пути к элеваторам. Причина одна — нет в запасе автопокрышек».

Письма говорят, что в эту горячую пору транспорт многих колхозов и совхозов Украины, Ставропольщины, Воронежской и Сталинградской областей оказался в немалой степени парализованным. В Ставропольском крае, например, в период массовой уборки колосовых на ходу оказалось не более 35-40 процентов автопарка. Большая часть автомашин стоит на колодках».

Не то с возмущением, не то с целью успокоения газета пишет, что «нехватка шин — явление не новое. Нужды уборки лишь более отчетливо обрисовывают неотложные задачи, которые стоят перед нашей шинной и шиноремонтной промышленностью».

То, что это «явление» не новое — тем больший скандал в плановом социалистическом хозяйстве.

В тяжелом положении оказались и железнодорожные магистрали Донецкой, Сталинской, Приволжской и других железных дорог: они оказались без товарных вагонов. На этот раз отказали механические разгрузагели (для починки которых нет запасных частей), и разгрузку вагонов пришлось вести вручную.

Как и в прошлом году, хлебоприемные пункты не имеют достаточно весов, персонала и разгрузочных приспособлений. В результате, как сообщают «Известия» (№ 164), на прикумском элеваторе (в Ставропольском крае), «куда хлеб поступает от юго-восточной группы районов, уже с утра стоят многокилометровые очереди автомашин. По пять-шесть часов теряют водители только на то, чтобы подвинуться до ворот элеватора. Из пятнадцати автоподъемников, установленных на элеваторе для разгрузки машин, три испортились в первый же день. Потом что ни день, — то новые поломки. Бакинский завод имени Сар-

дарова выпускает разгрузчики с грубыми нарушениями технических условий, и они быстро выходят из строя. Приходится ставить на ручную разгрузку зерна сотни рабочих с других предприятий города. Подобную же картину можно видеть и на других хлебоприемных пунктах. Только сейчас на многих из них устанавливаются дополнительные весы, авторазгрузчики».

Емкости Прикумского элеватора велики, но если зерно не отгружать, элеватор через несколько дней должен будет прекратить приемку — хлеб некуда будет осыпаться. Управление же Северо-Кавказской дороги подает только половину необходимого количества порожняка, да и тот нуждается в очистке».

Читая эту поэму всеобщей беспозышности, сплошных неурядок, осязаемо чувствуешь все превосходство социалистической системы...

В Оренбургских степях все уборочные машины работают лишь в одну смену, — сообщает собкор «Правды» (в номере от 26 июля). Почему? Оказывается, нет нигде в продаже такого важного технического инструмента, как... электрическая лампочка.

«— Ничего не поделаешь, — разводит руками председатель областного объединения «Сельхозтехника» тов. Сафонов. — Предприятия Пензенского и Томского совнархозов недодали нам без малого 25 тысяч лампочек».

Внимание всей страны обращено сейчас на целинные земли. И в этом году ожидается здесь низкий урожай. Лето этого года было на целине Казахстана засушливым. Новые организационные мероприятия, предпринятые по прямому указанию Хрущева, видимо, никакого эффекта не дадут. Об этом довольно тоскливо сообщает в «Известиях» от 20 июля рейдовая бригада из Целинограда (бывш. Акмолинска):

«Зимой много речей было произнесено о подготовке комбайнеров. Теперь, когда подходит пора косовицы, выясняется, что сделано очень мало. Большинство курсов, созданных в городах, не успело выполнить учебный план и распалось. Что же касается машинистов жаток, мотористов, то курсы по их обучению вообще не открывались. В итоге для жатвы не хватает несколько десятков тысяч механизаторов...»

... В прошлом году к началу жатвы тысячи комбайнов не были приведены в работоспособное состояние. Нынче положение еще более тревожное. С ним, к сожалению, мирятся и исполком краевого Совета, и местные органы».

✱

«Известия» от 19 августа в передовой сообщают:

«Колхозам и совхозам Пермской области, например, надо убрать колосовые культуры более чем с миллиона гектаров. Но здесь так плохо управляют техникой, что за третью пятидневку августа скосили урожай лишь с 75 тысяч гектаров... Курганские совхозы и колхозы вторую декаду все еще «втягивают технику в работу», хотя, очевидно, отлично знают, что осень отсрочки не даст. Больше миллиона 100 тысяч гектаров хлебов предстоит убрать горьковчанам. Пока что и они используют богатую технику с такой малой нагрузкой, что за минувшую пятидневку скосили только 80 тысяч гектаров хлебов».

На востоке страны к половине августа на корню стояло более 40 миллионов гектаров колосовых культур. Но к этому времени в Красноярском крае, в Целиноградской, Кустанайской и других областях не был завершен ремонт техники, много комбайнов и жаток оставались неотремонтированными. Темпы жатвы за первые пятидневки из-за многих недоделок в подготовке машин во многих районах Казахстана, Алтайского края, Омской и Новосибирской областей явно не соответствовали могучей технической оснащенности здешних совхозов и колхозов.

И сегодня нужны самые решительные меры для того, чтобы предотвратить повторение ошибок прошлого года, когда

в районах освоенной целины вели уборку зерновых более двух месяцев».

От такого «сигнала» недалеко и до катастрофы: ухода хлеба под снег...

✱

Выступая 7 августа по радио и телевидению, Хрущев дал очковитательскую высокую оценку положения в сельском хозяйстве. Он совершенно умолчал о засухе в нижнем Поволжье, на Северном Кавказе и на целине.

Урожай этого года отличается большой пестротой. Наряду с областями, где урожай очень хороший, можно встретить области неурожайные. Таких областей, вероятно, немало. Неспроста являются сообщения из Сталинградской, Липецкой, Тамбовской и других областей о «добровольных решениях сельских тружеников» об увеличении продажи хлеба государству сверх плана.

Из горького опыта социалистической действительности известно, что такие

«добровольные решения» выколачиваются партийными «организаторами» не ради изобилия плодов земных, а по причине их недостаточности.

Хрущев заявил 7 августа, что «в текущем году сбор сельскохозяйственных продуктов и их закупки, видимо, будут такие, каких мы не имели за все годы существования советской власти».

Можно ли верить Хрущеву? Никак нельзя. Ведь он в той же речи по радио сказал, что «в прошлые два года уровень производства сельскохозяйственных продуктов был ниже наших возможностей. Это породило некоторые трудности в обеспечении городов такими продуктами, как мясо, молоко, жиры»...

А сколько было крику и именно в эти последние два года, что мы уже догнали американцев по молоку и вот-вот наступим им на пятки «по маслу»!

Врал Хрущев тогда, врет они и сегодня...

Л. Кораблев

Путаные пути к коммунизму

Как известно из проекта новой программы КПСС, построение коммунистического общества предполагает, наряду с воспитанием нового человека, еще и передачу ряда функций по организации общественной жизни и безопасности от административных органов органам общестственности.

Крайне интересный в этом отношении опыт проделан в Караганде, результаты которого оказались прямо умопомрачительными.

В городе Караганде по переписи 1959 года насчитывается 397 тысяч жителей, из которых взрослое население составляет не менее 200 тысяч. Для того, чтобы перевоспитать эти сотни тысяч людей и привить им начала жизни грядущего коммунистического общества, в городе создано 222 добровольных народных дружины, 312 товарищеских судов, 353 уличных и 52 домовых комитета. Кажется, что воспитательных учреждений создано более чем достаточно и карагандинцы уже отучились, вероятно, обращаться за помощью к милиции и разрешать свои кухонные и квартирные дрязги в народных судах. До вступления же в коммунистическое общество им остался всего только один шат от многочисленных очередей у продовольственных магазинов к беспрепятственному получению продуктов по потребностям.

Все было бы хорошо, если бы Президиум Верховного совета Казахской ССР не вздумал заслушать доклад заместителя председателя исполкома Карагандинского городского совета депутатов трудящихся Тарабанова о работе местных Советов города по привлечению общестственности к охране правопорядка и борьбе с преступностью.

Так как отличительной чертой всякого члена партии является правдивость, особенно перед вышестоящими товарищами или советско-партийными учреждениями, то Тарабанов рассказал Президиуму Верховного совета, видимо, чистую правду. Оказалось, что эти общественные организации трудящихся не привлечены еще по-настоящему к борьбе с нарушителями правопорядка.

Многие дружины работают крайне слабо — допускаются срывы графика дежурств, ежедневный выход дружинников на дежурство по городу едва пре-

вышает 50%. На многих предприятиях и в учреждениях города товарищеские суды по существу не работают, хотя здесь имеются многочисленные факты нарушения производственной и трудовой дисциплины, а труд никак не сделан еще «первой жизненной потребностью». Комиссии городского исполкома по борьбе с детской безнадзорностью и беспризорностью бездействуют, хотя безнадзорных и беспризорных детей в Караганде так же много, как и в других городах СССР.

Органы суда, прокуратуры, милиции города и области плохо связаны с общественностью и не оказывают квалифицированной помощи добровольным народным дружинам, общественным судам и прочим общественным организациям. Одним словом, стало совершенно ясно, что карагандинские ответственные партийные товарищи не продвинулись ни на йоту по пути построения нового коммунистического общества.

Конечно, президиум Верховного Совета Казахской ССР принял по этому вопросу «развернутое решение», в котором нет недостатка в таких словах, как «организовать», «улучшить», «повысить», «систематически обсуждать» и т. п. Шедваром же в решении президиума является пункт, в котором рекомендуется местным работникам в кратчайший срок разобраться с «состоянием работы добровольных народных дружин, товарищеских судов, домовых и уличных комитетов, наметить меры по улучшению их деятельности».

Нам кажется, что «разобраться» во всей этой галimatъе прежде всего нужно было бы самому президиуму Верховного Совета Казахской ССР, а не выполнять безоговорочно и бюрократически всякие предписания и указания, идущие из Москвы.

Конечно, возможно и другое, т. е. что ни карагандинские, ни алма-атинские партийные деятели не верят в правильность путей построения коммунистического общества, рекомендуемых ЦК КПСС и лично товарищем Хрущевым. Тогда поведение карагандинцев и постановление Президиума Верховного совета Казахской ССР становится более понятным, а «разбираться» во всем этом придется уже ЦК КПСС.

В. Пыхтин

ЕЩЕ ОДИН УЧЕНЫЙ ОТКАЗАЛСЯ ВЕРНУТЬСЯ НА РОДИНУ

24-летний советский ученый Николай Иванович Середа попросил у австрийских властей в Вене права политического убежища. Об этом сообщает австрийская печать только сейчас. Середа находился в командировке с научными целями в июле в Вене и тогда же попросил права политического убежища.

Представители советских властей в Австрии, добившись свидания с Н. Сердой, уговаривали молодого ученого отказать от его намерения и побудить его к возвращению в СССР, безрезультатно. По их просьбе (неизвестно почему) австрийские власти с июля ме-

сяца держали этот факт нового побега советского ученого в секрете.

Молодой ученый — большой специалист по электронике и, по сообщениям иностранной печати, находится сейчас, возможно, в США. Это второй случай за короткое время, когда советский ученый не возвращается в СССР. В прошлом номере «Посева» мы писали об отказе возвратиться в СССР крупного советского ученого профессора химии Московского химического института имени Курнакова Ключко, просившего права политического убежища в Канаде.

ИЗДАТЕЛЬСТВО

ПОСЕВ

Possev-Verlag, Frankfurt/Main, Merianstr. 2a
 Telefon: Sammelnummer — 4 86 41
 Telegramm-Adresse: Posseverlag, Frankfurt/M.
 Postcheckkonto: Frankfurt/M. 33461. Bankkonto:
 Nassaulsche Sparkasse, Frankfurt/M. Nr. 11504

Издает еженедельник «Посев», журнал литературы, искусства, науки и общественно-политической мысли «Грани» и художественную и общественно-политическую литературу.

При издательстве — книжный магазин. Прокат и каталоги высылаются бесплатно.

Представители за рубежом:

АВСТРАЛИЯ

«Possev»,
 Post Office, Carrum, Victoria.
 Mr. A. Veremeff
 8 Abingdon St., W-Gabba,
 Brisbane, Qld.

АВСТРИЯ

Wien, Postamt 76. Postfach 40.

АНГЛИЯ

V. V. Baratschewsky,
 23, Alder Grove, London N. W. 1.

АРГЕНТИНА

N. Momot, Casilla de correo 2585
 Buenos Aires.

БЕЛЬГИЯ

E. Drevinsky, B. P. 259, Bruxelles.

БРАЗИЛИЯ

I. Alexandrow, Av. Lavandiska, 648,
 Indianapolis, Sao Paulo.

ВЕНЕСУЭЛА

N. Drosdovsky, Apartado correo 4669,
 Caracas-Este

ГОЛЛАНДИЯ

A. Kandaurov, Postbus 325, Rotterdam.

ГРЕЦИЯ

Firma Anna Mazarakis & Co.
 Athènes. Patission 9.

Balonique. Anguelakopoulou-Zakharopoulou.
 Nea Megalou Alexandrou 41.

ДАНИЯ

D. Schewitch, Herthavej 2. B, København-Charl.

ИЗРАИЛЬ

M. Kabiri, 5, Giv'eath-Koach str.
 Kirliath-Shalom, Tel-Aviv.

ИСПАНИЯ

Don Miguel Jureninsky-Koibin,
 Padilla, 55, Madrid.

ИТАЛИЯ

A. Konovets, Casella Postale 429,
 Roma, Centro.

КАНАДА

A. Romar, 1420, Bernard str. Outremont
 Montreal

МАЛАЙЯ

M. Talrow, 34, Stevens Road, Singapore.

МАРОККО

Mr. T. Moudrow, Cité de Bournazel, Imm. 14,
 App-t 11A Casablanca.

НОРВЕГИЯ

Fedor Tarakanow, Krusesgt. 5. B Oslo.

США

S. Miro, Possev, 340 Liberty ave.
 Brooklyn 7, N. Y. Tel. NY 8 - 8971.

Mr. A. Tzvlkevich 2314 - 25th. Avenue
 San Francisco. 16 California.
 Tel. SE 1 - 0339

A. Seisky, 5527-41 Ave, Kenosha, Wis.
 B. M. Burkovsky, 1327 W. Mariano at
 West Covina, Calif.

ТУРЦИЯ

Mr. Nadir Bek, Aya Andreyka Binasi
 Murnane caddeisi No. 109
 Galata-Istanbul.

ФРАНЦИЯ

«Le Semis», Société d'Édition,
 125, rue du Théâtre, Paris 15 e.

N. Altoff c/o M-me Barge 6, Place de la
 Croix-Rousse Lyon (Rhône).

A. K. Lavroff, 2, rue de la Moselle
 Nilvange (Moselle).

ЧИЛИ

Sr. Iko Temml, Güemes 68, Santiago.

ШВЕЙЦАРИЯ

Leo Grossen, Postfach, Locarno.

ШВЕЦИЯ

Tidskriften «Possev», Box 4054,
 Södertälje 4.

ЯПОНИЯ

Mr. A. Bakulevsky, 437 - Ival - cho,
 Hodogaya-ku, Yokohama.

Einzelpreis — DM 9.70

Цена еженедельника «Посев» в розничной
 продаже: Германия — 0.70 нм.; Англия —
 1 шилл. 2 пенса; Бельгия — 8,50 франков; Гре-
 ция — 4 драхмы; Италия — 100 лир; Швеция —
 0,85 кроны; Франция — 0,70 франка; США —
 25 центов; Бразилия — 5 крузейро; Венесуэ-
 ла — 0,70 боливаров; Австралия — 1 шил-
 линг 2 пенса; Иран — 3 риаля; Ливан — 40 ли-
 ванских пиастров. И во всех остальных стра-
 нах соответственный эквивалент 70 нем. пфен.
 (2 почт. международных купона). Ныне дей-
 ствует для объявлений в Германии тариф № 2:
 страница — 1 000 нм.; 3/4 — 725 нм.; 1/2 —
 550 нм.; 1/4 — 300 нм.; 1/8 — 160 нм.

Условия подписки на еженедельник «Посев»
 и журнал «Грани» в Германии:

«Посев»: на 3 месяца — 7.80, на полгода —
 15.80, на год — 31.20.
 «Грани»: отдельный экземпляр — 6.00, годо-
 вая подписка — 20.00.

Пены указаны в немецких марках.

ИНОСТРАННЫЙ МИР И МЫ

Роковое развитие берлинского кризиса

Юридически берлинское «действие» 13 августа, предпринятое режимом Ульбрихта по указанию Хрущева, внесло мало нового: к ряду коммунистических беззаконий в международно-правовой области прибавилось еще одно.

Но психологически оно сильно изменило общую международную обстановку, и изменило в худшую сторону, еще более повысив температуру в и без того нагретом котле.

Политически поездка вице-президента Джонсона в Западный Берлин значит мало: Джонсон не сделал ни одного заявления, хотя бы на миллиметр отклоняющегося от принятого США курса защиты и только защиты существующего статуса Западного Берлина. Но психологически она значила чрезвычайно много. Она продемонстрировала и населению Западного Берлина и всему миру, что в одном США, как будто бы, тверды: в решимости защищать беспрепятственный доступ в Западный Берлин и демократические свободы западноберлинцев.

В военном отношении присылка американцами полуротационного подкрепления в Западный Берлин не значит ровно ничего: какой стратег в наши дни считается с таким ничтожным количеством людей? Но психологически эта присылка сыграла огромную роль. Сотни тысяч граждан Западного Берлина, вышедших на улицы, чтобы с цветами приветствовать прибытие американских солдат, перечеркнули все утверждения коммунистической пропаганды о якобы «недемократическом» режиме, царящем в Западном Берлине, о режиме, который населению «навязан против его воли».

Шесть дней медлил правительство США, прежде чем Джонсон вылетел из Вашингтона в Берлин, а по советской оккупационной зоне проследовала американская колонна в направлении германской столицы. Какая-то группа остроумных боннских студентов послала даже, как символический подарок, президенту Кеннеди «исторический» зонтик Чамберлена, забытый им в 1938 году в Бад-Годесберге по дороге в Мюнхен.

Правительство США по истечении шестидневного срока реагировало, наконец, на изоляцию Западного Берлина двумя платоническими жестами, чье психологическое значение, однако, далеко превысило возможность их реально-го воздействия.

«Дни тирании сочтены»... «Коммунисты сейчас поздравляют друг друга, но я говорю: они рано начали радоваться», — восклицал в Западном Берлине Джонсон. Тирания еще держится. Коммунисты еще поздравляют друг друга. Но сотни тысяч западноберлинцев бурно аплодировали Джонсону, когда он произносил эти слова. «Запад нас не оставит в беде. Он будет нас защищать», — вот что вывели они из его слов.

«Мы обязались нашей честью, и мы выполним наш долг», — сказал вице-президент США, вернувшись из Берлина в Вашингтон.

Во всем мире создалось впечатление, что и США, а с ними и Великобритания и Франция — несмотря на известную пассивность, проявленную ими в эти бурные дни — не отступят перед угрозой и своих позиций в Западном Берлине не сдадут.

Даже британская лейбористская «Дейли геральд», рекомендуя сугубую осмотрительность в берлинском вопросе, пишет: «Президент Кеннеди поступил разумно, дав немцам в нынешней обстановке столь категорическое заверение в том, что союзники будут защищать свободу Западного Берлина и беспрепятственный к нему доступ».

Нам думается, что и последствия — для самих американцев — посылки Джонсона и присылки подкрепления в Берлин будут иметь, главным образом, психологическое значение. Эти акты морально обязали США. Достигнута какая-то черта, отступить от которой нельзя без риска катастрофы, обвала.

Поэтому, когда президент Кеннеди заявляет, что «Западу предстоит тяжелые недели и месяцы, но мы отстаем свободе Западного Берлина», то ему хотя

верить миллионы людей по обе стороны «Железного занавеса».

Вместе с тем, однако, Запад по-прежнему упорно воздерживается от каких бы то ни было мер, которые могли бы быть истолкованы как переход в политическое и психологическое контрнаступление.

Ноты протеста, адресованные западными правительствами руководству КПСС, составлены удивительно мягко, на редкость «беззубо», чтобы не сказать бездарно.

От вынесения на форум ООН берлинского вопроса западные державы, покамест, воздерживаются, в ожидании того, когда этот вопрос «вступит в свою критическую стадию», то есть в ожидании того, когда Хрущев и Ульбрихт попытаются пресечь их связи с Берлином.

По тем же соображениям на Западе решено воздержаться и от экономических санкций.

Между тем, такая пассивность заранее создает для Запада неблагоприятные, уязвимые позиции в тех переговорах, которые он собирается вести с Хрущевым по вопросу о Берлине, поскольку всякую пассивность Хрущев толкует как слабость.

По вопросу о сроке этих переговоров на Западе нет единства: англо-саксонские страны — США и Великобритания — хотели бы вступить в переговоры по возможности раньше, Франция призывает не торопиться.

Но независимо от срока переговоров, никто не знает, на какой базе их вести.

Как заявил государственный секретарь США Раек, еще до начала переговоров следует по дипломатическим каналам выяснить: готов ли Хрущев при решении германского вопроса обсуждать планы о самоопределении немецкого народа, и что он подразумевает под выражением «временные мероприятия» (термин, которым коммунистическая сторона пользуется для определения «действия» 13 августа).

Раек обошел, однако, молчанием чрезвычайно важный (и сам собой напрашивающийся) вопрос: а как поступят западные силы, если выяснится, что Хрущев ни при какой погоде не захочет разговаривать о самоопределении немецкого народа, и что выражение «временные мероприятия» употреблено в том смысле, что колючая проволока будет удалена из Берлина, когда западная его часть станет «вольным городом» по хрущевскому рецепту? Будут ли они переговариваться с Хрущевым на той основе, которую он им продиктует или откажутся от таких переговоров? А если откажутся — то как будут действовать в случае обострения кризиса?

Между тем, наиболее вероятна именно такая, грубо отрицательная реакция Хрущева на предложения Запада решить германский вопрос, исходя из принципа самоопределения.

В том же своем выступлении Раек сказал, что корень берлинского вопроса — это присутствие в Берлине западных сил и беспрепятственный к нему доступ. Но вот в Токио выступил приехавший туда Микоян, повторивший слово в слово Хрущева: еще до истечения года с «ГДР» будет заключен мирный договор, после чего никто не сможет ни приезжать в Западный Берлин, ни выезжать оттуда без предварительного разрешения властей «ГДР». Микоян к этому прибавил, что руководство КПСС от намеченного плана не отступит ни на один метр.

На какой же базе при таких условиях западные силы собираются вести переговоры? И не свидетельствует ли проведенный раздел Берлина о фактической невозможности самоопределения для немцев?

При всех мрачных перипетиях берлинского кризиса, он привел и к некоторым положительным последствиям. Так, факт бегства миллионов людей из «ГДР» на Запад, послуживший причиной «действия» 13 августа, обратил на себя внимание даже там, где его не хотели замечать: среди общественности нейтральных стран. Он стал известен там,

где его власти упорно замалчивали: в порабощенных коммунизмом странах.

Хрущевское бряцание оружием вызвало серьезнейшую настороженность в нейтралистском лагере. Так, Неру, не решаясь, правда, назвать виновных по имени, все же дал понять в своей речи в индийском парламенте, что вина за раздел Берлина лежит на Ульбрихте. (Случай совершенно исключительный: до сих пор в международных осложнениях, по Неру, либо были виноваты обе стороны, либо один Запад, но никогда не выходило так, что виноват был один коммунистический лагерь). Правда, потом Неру поспешил вернуться на свой традиционный путь: в своей другой парламентской речи он заявил, что нельзя-де игнорировать право СССР и «ГДР» на контроль над доступом в Берлин. Этот доступ, по Неру, не право Запада, а концессия со стороны СССР. Но такими вольтами Неру лишь самого себя выставляет в неблагоприятном освещении; подобные словесные выкрутасы вряд ли будут способствовать престижу индийского премьера даже в нейтралистском лагере.

Но вот близкая к насеровским панарабским кругам берлинская газета «Аль-Шиасса» пишет: «Что теперь делать Западу? Должен ли он смириться, лишиться самого себя всего престижа и отдать на уничтожение все свои планы, все свое будущее? Или он должен ответить на советский вызов своим вызовом, который приведет к атомной войне? Следует отметить, что не кто другой, как Хрущев угрожает бомбами и ракетами, что это он один вызывает опасность войны». Здесь уже виновник назван прямо и никаких виляний не последовало.

Если берлинский вопрос будет вынесен на форум ООН, то у Запада есть шансы добиться большого политико-пропагандного успеха, разоблачив Хрущева, как «поджигателя войны» и изолировав коммунистический блок.

Западные державы располагают определенным — хотя и небольшим — временем. До 17 сентября, т. е. до западногерманских выборов в бундестаг, никакие переговоры с руководством КПСС, разумеется, невозможны. Это время следовало бы использовать для создания максимально благоприятных политических и дипломатических исходных позиций — в противном случае Запад рискует тем, что гитлеровские замашки Хрущева умножатся и усилятся.

Опасность для дела мира заключается в том, что Запад может просчитаться, недооценив тяготение Хрущева к политическому выигрышу, хотя бы ценой военного риска. Этому тяготению следует противопоставить самые веские аргументы и не уставать их повторять.

Опасность для дела мира заключается и в том, что Хрущев может переоценить пассивность и близорукость Запада и сделать тот роковой шаг, который приведет к войне.

А. Н.

Р. С. Эта статья была уже написана, когда в Берлине разыгрались новые события, еще более обострившие обстановку. Режим «ГДР» обратился с предупреждением к жителям Западного Берлина: в интересах их собственной личной безопасности не подходить к границе секторов ближе, чем на сто метров.

Эта наглая угроза вызвала немедленную ответную меру: вдоль границы с советским сектором теперь патрулируют американские, британские и французские войска, разъезжают танки и джипы.

Хрущев обратился с очередной нотой к президенту США Кеннеди, в которой протестует против того, что-де воздушный транспорт в Западный Берлин используется для переброски «шпионов». В этой новой хрущевской ноте не трудно усмотреть попытку наложить контроль на воздушное сообщение с Берлином западных держав. Такая попытка, если она будет развиваться, грозит привести к очень опасным для дела мира последствиям.

А. Н.

Микоян в Японии

Советская торгово-промышленная выставка, открытие которой 15 августа послужило официальным предлогом для приезда в Японию Микояна, на первый взгляд поражает своей неожиданной «деловитостью». Двадцатиметровый портрет Ленина, денно и ночью охраняемый особым нарядом полиции в форме и в штатском, книжный киоск, где можно купить английское издание «Капитала» и несколько пропагандных «справочников» о Советском Союзе, фотографии и короткометражные фильмы о «счастливой жизни» — всё это на этот раз совершенно заслоняется грандиозной «техникой».

Центральную часть громадного куполообразного павильона на набережной Харуми занимают станки. Новенькие, отполированные, они внушительно поблескивают в свете электрических огней, хотя об их технических достоинствах или недостатках могут судить лишь немногие специалисты.

По внешнему приходится создавать себе впечатление и обо всех других специальных машинах, демонстрируемых на выставке, об электронных измерительных приборах, автомашинах, медицинской аппаратуре, комбайнах, самосвалах, тракторах.

Японская автомобильная промышленность еще сравнительно молода, но даже на фоне японского ассортимента моделей советский ассортимент не кажется очень богатым. Впечатление здесь произвел лишь комбайн, применяемый в угольной промышленности при прохождении лавы.

Что же касается радиоприемников и фотоаппаратов, то даже несомненно удачное внешнее оформление рижских радиол типа «Дзинтарс» и «Оахта» не спасает этот стелд от того, что по сравнению с витриной любого средней руки японского магазина фотографических и радиотехнических принадлежностей, он кажется бедным и жалким.

А о посуде и столовых приборах лучше и не говорить, настолько они грубы, тяжелы, старомодны и безвкусны по сравнению с тем, что продается на каждом углу и за гроши в Японии.

Часть экспонатов по окончании выставки будет по предварительной подписке продана, причем, конечно, по крайне заниженным ценам. Так, например, небольшую партию велосипедов продают по 2.000 иен за штуку, т. е. по официальному московскому курсу за... 5 рублей и 2 копейки! Смотрите, завидуйте, как легко живет советским трудящимся!

Итак, выставка внешне носит вполне деловитый характер. Выставка, как выставка — со своими сильными и слабыми сторонами. Упор сделан на демонстрацию мощи советской машиностроительной и химической промышленности.

Если обладатель мощной промышленности демонстрирует свои продукты в другой стране на торгово-промышленной выставке, то из этого обычно следует, что он стремится к экспорту своих промышленных изделий в данную страну.

Но это только «обычно» так. Для коммунистов же «обычные» законы не писаны.

На следующий же день после открытия выставки Микоян повел с японским министром внешней торговли Сато разговор не о вывозе советских машин и химического оборудования в Японию, а, наоборот, об импорте японских машин и оборудования в СССР!

Единственная крупная сделка, заключенная пока что на советской выставке, это контракт о продаже в Японию очередной крупной партии русского леса. Надо сказать, что Япония бедна сырьем, но леса в ней много. И если Япония, тем не менее, покупает сибирский лес, то это потому, что он обходится дешевле, чем собственный, несмотря даже на стоимость доставки его в Японию. Ясно, что разница в цене образуется из-за неодинаковой оплаты труда лесорубов. В Японии, которая во всем мире известна, как страна с крайне низкой оплатой труда, труд лесоруба оплачивается всё же настолько выше, чем труд сибирского лесоруба, что экспорт сибирского леса оказывается выгодным как для японских капиталистов, так и для КПСС.

*

От совств. корреспондента «Посева»

Чем же объясняется приезд Микояна «в Тулу с самоваром», то бишь в Токио с образцами химического оборудования и станков, которые он именно в Японию и собирается покупать?

Первый, примитивный расчёт по-видимому делается просто на то, что подобная демонстрация «мощи» советской промышленности не позволит японцам заподозрить, что СССР размещает у них свои заказы в силу слабости своей химической промышленности.

Официально Микоян говорит лишь о том, что СССР в будущем не намерен развивать металлургию в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке, так как это нерентабельно. Спрашивается, за что жертвовали здоровьем и молодостью десятки тысяч энтузиастов, строивших «Амурсталь» и город Комсомольск-на-Амуре вокруг него?

Теперь Микоян говорит о готовности СССР передавать крупнейшие заказы, такие, как изготовление труб для нефтепровода Иркутск-Находка, японским металлургическим заводам.

Здесь кроется второй тактический элемент: загрузив крупную японскую промышленность долгосрочными заказами, можно поставить её в зависимость от себя, угрожая ей в случае нужды срывами контрактов, замораживанием платежей.

Но главные причины, побуждающие СССР так хлопотать о размещении заказов в Японии, носят не экономический, а чисто политический характер.

Японская промышленность всегда считала своим наиболее естественным рынком сбыта материковый Китай. За последнее время нажим, оказываемый промышленными кругами Японии на японское правительство с требованием установления торговых отношений с коммунистическим Китаем, усиливается, а со стороны Пекина эти устремления японских капиталистов встречают всё больше сочувствия.

В то же самое время КПК не перестает жаловаться на недостаточность технической помощи, оказываемой индустриализации Китая Советским Союзом.

С 4 по 7 августа тихие и спокойные улицы города Турку заперли бескомпромиссно наших моряков, на радость финских зевак, не очень привыкших к разнообразию, юрких мальчишек в погонах за невиданными значками и, конечно, принарядившихся девушек.

Корабли (небольшие эсминцы под номерами 155 и 162, порт приписки — Калининград) пришли из Таллина в Турку с ответным визитом: неделю тому назад в Риге гостил отряд финского флота.

Финская общественность уделила предстоящему визиту чрезвычайно мало внимания — было только одно лаконичное сообщение по радио, а в центральной прессе Хельсинки промелькнула лишь одна маленькая статейка.

Во время визита главная местная газета «Турун Саномат» поместила лишь две заметки без особых комментариев.

Бешеную деятельность за два дня до прихода судов развило зато общество финско-советской дружбы, члены которого вдруг нацепляли значки (чего они в обычное время делать не решаются) и расклеили по всему городу плакаты, оповещающие население о концерте Краснознаменного ансамбля Балтфлота 4 августа вечером.

Встречали суда, в основном, местные коммунистические организации, пионеры, комсомольцы, посетили их около двух тысяч человек. Население отнеслось, в особенности в первый день, к нашим морякам довольно холодно, что очень огорчило всю команду. Потом обстановка несколько разрядилась, и первое неприятное впечатление было сглажено.

Встречали суда, в основном, местные коммунистические организации, пионеры, комсомольцы, посетили их около двух тысяч человек. Население отнеслось, в особенности в первый день, к нашим морякам довольно холодно, что очень огорчило всю команду. Потом обстановка несколько разрядилась, и первое неприятное впечатление было сглажено.

Контр-адмирал Кузнецов каждый день

зюм. Если КПСС не найдет способов усилить свою помощь Пекину, то последний может и на самом деле обратиться к Японии и тем форсировать свою индустриализацию с помощью Японии, что может значительно увеличить степень его пока ничтожной экономической и политической независимости от Москвы.

Есть, поэтому, известные основания полагать, что «СССР нуждается в дешевых японских машинах», в том числе и потому, что должен увеличить вывоз своих собственных машин в Китай. На этом СССР ничего не потеряет, ни в материальном отношении (советские машины можно продать в Китай дороже, чем будут куплены соответствующие машины для СССР в Японии), ни тем более в смысле политического престижа: китайских коммунистов еще заставят выражать благодарность за столь «бескорыстную помощь» со стороны «старшего брата».

После открытия выставки и встречи с министром внешней торговли Сато, Микоян передал ведение всех дальнейших торговых переговоров своему заместителю Кузьмину, а сам посвятил себя полностью главной задаче, ради которой он, очевидно, и прилетел в Японию — попытке подорвать сотрудничество Японии с Соединенными Штатами.

Хотя Микоян и прибыл в Японию не по приглашению японского правительства, а только лишь в качестве гостя общества «Япония — СССР», и несмотря на то, что премьер-министр Икэда накануне приезда Микояна подчеркнул, что не намерен при встрече с Микояном поднимать никаких политических вопросов, Микоян при первой же встрече с Икэда и министром иностранных дел Косака назвал оборонительный пакт Японии и США «агрессивным» и продолжал настаивать на подобной интерпретации даже после того, как Косака без обиняков отказал Микояну в праве читать нравоучения Японии по этому вопросу.

Заигрывая с национализмом японцев, Микоян даже позволил себе намекнуть на возможность переговоров о возвращении Японии некоторых островов Курильской гряды, в случае расторжения договора Японии с США.

Иокогама Глеб Пар

Да, живут здесь неплохо...

ПОСЕЩЕНИЕ СОВЕТСКИМИ ВОЕННЫМИ СУДАМИ ГОРОДА ТУРКУ

*

От совств. корреспондента «Посева»

устраивал приемы, после которых финские офицеры с трудом, с помощью жен, возвращались домой.

В составе экипажей судов было 35 офицеров и 370 матросов.

В первый день, в 18 ч., колонна в 160 человек, с оркестром во главе, под звуки «Варяга» и других морских маршей прошла через весь город на стадион, куда на автобусах привезли офицеров и артистов ансамбля. Выступление длилось два часа, было исполнено много русских плясок и песен, а моряки в это время разбрелись по стадиону, свободно общались с публикой, дарили значки, менялись сувенирами, вели разговоры.

На второй день моряков стали выпускать в город — каждую группу на два-три часа в сопровождении офицера или старшин. Пешком в город они ходили мало, так как ездили бесплатно трамваем, а иногда их возили и автобусом.

Невыразимо приятное ощущение, появлявшееся при одном лишь виде наших моряков, сменялось чувством горечи и обиды, когда я видел, как они в магазинах, покупая плащи и кофточки, смущенно просили продать «подешевле». На четыре дня им выдали всего лишь 1500 финских марок (18-19 немецких марок)! Стыдно было за то, что продавшимися в магазинах приходилось искать где-то на задних полках дешевые плащи из пластмассы. Продавщицы не скрывали своего удивления, что у военных моряков так мало денег. Один комсорг попытался было заявить, что, мол, «нам хватает», но номер не прошел, другой моряк тут же со вздохом сказал,

заявляя совершенно голословно о том, что со стороны СССР и коммунистического Китая Японии-де не угрожает никакая опасность, — Микоян не преминул в то же самое время упомянуть, что одни только советские вооруженные силы, сконцентрированные в Приморье, «во много раз» превосходят численность всех американских частей, расквартированных в Японии. По логике Микояна, тем не менее, «агрессивной» следует считать японскую и американскую сторону.

Надо сказать, что при всей своей сравнительно «восточной» эластичности Микоян оказался недостаточно тонким для японцев. Ответственный чиновник Гаймушо (министерства иностранных дел) уже на второй день пребывания Микояна в Токио заявил, что письмо Хрущева, привезенное Микояном, и настойчивые указания самого Микояна на «агрессивность» японо-американского пакта представляют собой, по его мнению, «тактическое вмешательство во внутренние дела Японии». Вежливый японский дипломат употребил именно слово «тактическое», а не «бестактное», отчего истинный смысл его слов стал разве только еще более выпуклым.

Даже обычно весьма далекая от принципиальности крупная японская печать — «Асахи», «Иомиури», «Майници» и другие газеты — вполне единодушна в своих комментариях, категорически отвергающих обоснованность выпадов Микояна и резко осуждающих его за попытки шантажировать Японию.

В то время, как как в Европе КПСС в настоящее время пытается действовать прямым запугиванием войной, в Японии Микоян расточает улыбки, говорит о советском миролюбии, о необходимости развития в самом широком объеме торговых и культурных связей. Но хотя японский народ, к счастью, и не испытал на себе коммунизма, он всё же достиг политической зрелости, позволяющей ему видеть за подслащенными улыбками примитивную, грубую угрозу и делать из этого правильные выводы.

Если визит Микояна в Японию приведет к заключению некоторых торговых контрактов, то это максимум того, чего он сможет добиться. Политически же его наскок на Японию уже сейчас можно считать провалившимся.

Иокогама Глеб Пар

что лишняя пара сотен никогда бы не помешала. На сувениры они уже и посмотреть боялись. На них метили лишь офицеры, скупая самопишущие ручки, зажигалки, открытки, западные журналы...

У меня невольно возникло сравнение, когда я, вернувшись в Хельсинки, увидел итальянских военных моряков с крейсера «Монтекукколи». Один моряк на один лишь почтовые марки истратил столько же, сколько наши получили на четыре дня, а затем пошел в отдел сувениров и стал себе выбирать нож-финку, и с ножнами не из пластика, а из настоящей кожи...

Пускающая спутников советская власть на этом примыре «заботливости» о моряках нагляднее всего показала, как она расценивает даже давших ей присягу защитников.

На мой вопрос: «Спутник-то пустили, а народу от этого разве лучше стало?» — кто-то ответил: «Да... лучше не стало».

С грузинским, латышским или украинским акцентом, с московским или сибирским выговором, — все говорили откровенно, а если и не говорили (в группе всего не скажешь!), то, по крайней мере, не лгали и не отделивались столь привычными для туристов казенными штампами. После каждого разговора на душе оставалось приятное чувство — говорил со своими, родными, русскими ребятами, которых превратить в автоматов власть не сумела.

Коммунистическая «общественность» сбилась с ног — каждый день устраивались концерты ансамбля, организовывались поездки-экскурсии (50 человек посетило морскую школу в Ханко, был

организован визит на финский парусник «Суомен Йоутсен» — «Финский Лебедь» и т. д.). По вечерам, в доме пионеров (полчаса езды от города, на острове, в глухом лесу на участке, обнесенном колючей проволокой) устраивались танцы... в общем, перестарались до того, что уже на третий день моряки начали мечтать о выходе в море.

Пятого и шестого августа публике было разрешено посетить суда. Там, из-за этого, происходило такое столпотворение, что один офицер выразил опасение, что «корабли затонут». Протолкаться было в узеньких коридорах очень трудно, но посещение все же оказалось очень интересным. Доступ был свободен всюду — на башни, в машинное отделение и даже в капитанскую каюту, где на видном месте красуется портрет Ильича, и в офицерскую кают-компанию, где над пианино при всех орденах гордо выпячивает грудь маршал Малиновский. Всюду очень чисто, все надраено, блестят поручни, сверкает свежая краска. Дула орудий заботливо прикрыты чехлами, но вид у них не очень внушительный (хотя мне и было заявлено, что «друзей мы встречать умеем, но и врагов тоже найдется чем встретить»).

Всюду, на самых видных местах, бросятся в глаза пропагандные плакаты, призывы вроде «Военный союз социалистических стран — залог их несокрушимости», «Будь бдителен, советский моряк», и т. д.

Моряки на плакаты внимания не обращают никакого — «привыкли», но человеку, попавшему туда впервые, они говорят много о методах коммунистической пропаганды. Портретов Хрущева еще пока нет, но на стенгазете он красуется довольно часто.

Невольно бросилась в глаза интересная особенность — на всем судне нет ни одного замка. Даже личные ящики и шкапчики моряков свободно открываются — любой может посмотреть (чего не преминули сделать финны).

А знаете, почему замков нет?

Вряд ли догадаетесь.

Оказывается, «в коммунистическом обществе замков существовать не должно». Так, по крайней мере, заявила комиссия, принимавшая суда и потребовавшая, чтобы все замки были сорваны. Власть и в этом наглядно показывает свою слабость, так как боится опасных секретов, которые могут быть у моряков.

Моряки очень интересовались бытовыми условиями жизни в Финляндии и вообще на Западе. Поражались дешевой одеждой и транспортом. Никак не могли поверить, что из Европы в Финляндию виз не нужно (один моряк своему лейтенанту пояснил это так — «ну, да, ведь это как у нас — из России в Латвию виза ведь не нужна»).

Не раз вырывалось у моряков искреннее «Да... живут здесь люди неплохо».

Коммунистические гиды и тут перестарались, описав в таких черных красках жизнь финской молодежи и студенчества, что мне пришлось опровергать и рассказывать, как оно есть на самом деле. Все были очень недовольны — «Чего это он нам такую чепуху наплел — ведь нам правду знать интересно!».

«Человеку нельзя навязывать мнения об иностранной стране — пускай сам приедет и посмотрит. Тогда соответствующие выводы напросятся сами, и сравнения придут в голову сами по себе» — сказал один советский офицер. И сказал совершенно правильно. Много чего узнали моряки за эти четыре дня. Узнали, как живет народ в свободной стране, что он думает, что говорит, чем занимается. Будет теперь о чем поговорить на кораблях и по возвращении на родину... Соответствующие выводы напросятся сами...

С. В.

Хельсинки

Забор с колючей проволокой в центре Берлина

Восточногерманские коммунисты продолжают лихорадочную изоляцию Западного Берлина. Вдоль границы, разделяющей бывшую германскую столицу, с восточной стороны воздвигаются проволочные заграждения. Местами рабочие бригады возводят глухие стены высотой в человеческий рост. По распоряжению коммунистической полиции жители домов, расположенных у самой границы Западного Берлина, обязаны покинуть свои дома. Окна и двери этих домов, обращенные к Западному Берлину, замуровываются. Восточногерманские полицейские и пограничники тщательно обыскивают каждого, кто направляется в Западный Берлин. Но отдельные беженцы продолжают пробиваться на территорию Западного Берлина. Большинство из них... полицейские. Нелегальный переход границы западных секторов Берлина сейчас связан

с опасностью для жизни. Восточногерманские полицейские открывают огонь по каждому, кто пытается проникнуть в Западный Берлин, минуя официальные контрольные пункты.

Двадцать второго августа в Берлин прибыл федеральный канцлер Аденауэр. Глава правительства ГФР ознакомился с положением в бывшей столице, посетил лагери для беженцев и осматривал «границу», которая отделяет Западный Берлин от его восточной части.

В Вашингтоне президент Кеннеди заявил, что свободному миру предстоит выдержать жестокую борьбу за свободу Западного Берлина. Одновременно президент еще раз подчеркнул готовность западного мира защищать Берлин всеми средствами.

К. Ф.

Новые позиции нейтральных государств

Первого сентября в Белграде откроется конференция, на которую соберутся представители тридцати государств, не принадлежащих ни к каким оборонительным союзам. Духовным вождем этих нейтральных государств является Неру. Значительная роль принадлежит также Насеру и Тито. До недавнего времени руководители этих стран занимали половинчатую и, по существу, аморальную позицию. Они склонялись были утверждать, что конфликт между США и СССР есть всего лишь борьба двух гигантов за мировое господство. В этой борьбе они желали остаться нейтральными, как бы не замечая того, что коммунизм представляет собой угрозу всему миру. Советская дипломатия не жалела сил для того, чтобы завоевывать расположение этих стран и противопоставлять свое влияние политике США и их союзников. Нейтральные государства были готовы от случая к случаю поддерживать советские требования перед международным форумом. Они охотно принимали экономическую помощь от СССР, но не брезговали принимать таковую и от США.

За последние месяцы положение не-

сколько изменилось. Положение в Восточной Германии и шантаж Хрущева в вопросе Берлина произвели в нейтральных государствах самое отрицательное впечатление. По требованию главы правительства Бирмы У Ну вопрос о Берлине и Германии поставлен на повестку дня белградской конференции. Одновременно раздаются голоса в пользу создания постоянного органа, который будет впрямь координировать политику нейтральных государств.

Неру до сих пор решительно противился такому плану. Он видел в создании подобного блока возникновение новой коалиции, которая будет лишь мешать всеобщему умиротворению. Будет ли создан постоянный орган или нет — пока неизвестно; но не может быть сомнения, что медовый месяц Хрущева с нейтральными уже на исходе. Такова диалектика диктатуры. Рано или поздно Хрущев оказался вынужденным применить для сохранения диктатуры такие методы, которые не могли не подорвать доверие ко внешней политике советского правительства.

Необходимость спасти Ульбрихта привела к тому, что диктатура Хрущева

показала свое подлинное лицо. Коммунистическая власть предстала в столь отвратительном виде, что даже нейтральность содрогнулись. Их решение обсудить проблему Германии и берлинский вопрос продиктовано официально тем, что над миром повисла военная угроза. Если же война разразится, то от нее, несомненно, пострадают не только оба лагеря и их союзники, но и нейтральные государства.

Для западной дипломатии открываются теперь новые возможности. Не может быть сомнения, что Запад постарается использовать тот шок, который вызвал Хрущев у политиков и в общественном мнении нейтральных стран.

Теперь Западу не трудно показать, что существует в мире лишь одно правительство, которое по существу не признает нейтральности, а именно — правительство СССР.

Как известно, канцлер ГФР Аденауэр добивается для населения Восточной Германии права на самоопределение. Законность такого требования становится особенно очевидной после того, как бесчисленное число немцев бежало из

Восточной Германии на Запад. Тем самым они наглядно показали свое отношение к диктатуре Ульбрихта и Хрущева. Этот поток беженцев произвел впечатление в афроазиатских странах и сильно повредил престижу коммунистического блока. Идея самоопределения очень близка молодым государствам Азии и Африки. Под знаменем самоопределения они завоевали свою независимость. Сейчас Хрущеву будет много труднее убедить Неру или Насера в том, что требование самоопределения для немцев есть всего лишь трюк западной дипломатии. Германия за последние десятилетия не грешила колониализмом, и потому она пользуется в Африке и Азии значительной популярностью. Требование немцев о предоставлении им права на самоопределение встретит, вероятно, на белградской конференции больше симпатий и поддержки, чем Хрущев рассчитывает.

Напряженное соревнование на дипломатическом поприще входит в новую стадию. Позиция Хрущева становится все труднее не только внутри советского блока, но и во внешней политике.

К. С.

Всеамериканская экономическая конференция

В уругвайском городе Пуэрта дель Эсте 17 августа закончилась всеамериканская экономическая конференция. Созванная по инициативе южноамериканских государств и США, конференция наметила, — как уже сообщалось в «Посеве» (№ 34), — грандиозный план хозяйственного развития континента на ближайшие десять лет.

«Хартия Пуэрта дель Эсте», в которой были закреплены результаты конференции, состоит из четырех основных частей. Хартия начинается с указания на то, что лишь демократический порядок, уважение к человеческой личности и ее свободе, а также безусловное право всех наций на самоопределение могут обеспечить подлинное хозяйственное процветание. Далее хартия перечисляет те взносы, которые должны сделать как страны-участницы соглашения, так и другие государства, готовые поддерживать хозяйственные планы, выработанные конференцией. Общая сумма капиталовложений, намеченная для проведения десятилетнего плана, достигает двадцати миллиардов долларов. Конференция разработала также подробный план экспортной политики, которая должна усилить приток иностранного капитала в страны американского континента.

БОЛГАРСКИЙ МОРСКОЙ ОФИЦЕР ИЗБРАЛ СВОБОДУ

На днях в Румели-Кавак, первую пристань на Босфоре со стороны Черного моря, прибыл болгарский рыболовный моторный катер с офицером болгарского военно-морского флота Дмитрием Колачевым и его родственником Дмитрием Георгиевым.

Спрятавшись под мешками с провизией, они, когда катер вышел в море, заставили команду катера под угрозой револьверов направиться к берегам Турции. Колачев и Георгиев просили у турецких властей права политического убежища.

Команда моторного катера просила разрешения вернуться в Болгарию.

Пока получился разрешение из Анкары, в положительном смысле которого не может быть никаких сомнений ни для одной, ни для другой стороны, перебежчики и команда моторного катера находятся под охраной политической полиции. Все временно арестованные с аппетитом поедают великолепные турецкие персики и не знают, как благодарить турецкие власти за гуманное к ним отношение.

Стамбул

Н. Б.

Народ и власть в борьбе

Лондонская газета «Дейли телеграф» помещает заметку своего сотрудника Карла Лавренчича, посетившего СССР в качестве туриста. К. Лавренчич, по-видимому, владеющий русским языком, смог временами ускользнуть из-под надзора «органов» и вести непринужденные беседы. Он видел и слышал многое такое, что власть старается скрыть от иностранцев.

«Я слышал рассказы о столкновении с полицией, — пишет К. Лавренчич, — о которых в свободном мире знают очень мало. В Одессе многие мне рассказывали о трагических событиях, разыгравшихся в минувшем декабре, когда полиция разогнала трехтысячную толпу демонстрантов и убила одну женщину. Волнения, по-видимому, не имели политической подкладки. Они вспыхну-

ли, когда милиционеры стали избивать пьяных. Как мне передавали, тридцать человек было после беспорядков арестовано». (Подчеркнуто здесь и далее нами. — У. П.)

Л. Лавренчич в этом случае явно не учитывает всей накопившейся ненависти народа к органам власти, в том числе и к милиции. Эта ненависть, выходящая наружу при любом поводе, носит остро политический характер, почему декабрьские волнения в Одессе — явление политическое.

«Одесса, — продолжает К. Лавренчич, — оживленный порт, охраняется патрулями полицейских и добровольцев с красными повязками на рукавах.

Ночью невозможно куда-либо пойти и не встретить милиционеров».

... «Би-Би-Си, — пишет далее К. Лав-

ренчич, — пользуется популярностью, хотя значительная часть политических передач глушится. Почти каждый, с кем я разговаривал, знал о русских передачах Би-Би-Си и некоторые, по их словам, слушают их регулярно».

К. Лавренчич сообщает об усилившейся антирелигиозной кампании, сопровождающейся закрытием церквей.

«Многие, с которыми я разговаривал, — пишет он, — выражали опасение, что большинство еще открытых церквей будет до конца года закрыто. В Киеве недавно было закрыто семь церквей, включая знаменитую Киево-Печерскую Лавру и Андреевский собор. (К. Лавренчич имеет, очевидно, в виду построенную Растрелли Андреевскую церковь на Подоле. — У. П.). Последний был закрыт лишь месяц тому назад. Мне рассказывали, что около сотни молящихся женщин оставались в церкви до двух часов ночи, отказываясь покинуть храм. Около трехсот милиционеров ворвалось в церковь и вывело женщин».

Несмотря на эти притеснения и издевательства, верующие стойко исповедуют свою веру.

«Религия остается общественной силой, во всяком случае на Украине, — замечает К. Лавренчич. — На праздник св. Петра и Павла 12 июля, в нормальный рабочий день около двух тысяч человек присутствовало на богослужении в Успенском соборе в Одессе. В этот день, как мне передавали, в этой же церкви было еще две службы и каждый раз было столько же народу. На Пасху, говорили мне, в церкви на богослужениях перебивало сорок тысяч человек».

К. Лавренчич повествует также о страшной нужде, которую он наблюдал всюду, где ему довелось побывать, о нехватке продуктов, об очередях, о том, что «терпение домохозяек приближается к концу».

«Я не был удивлен значительному интересу к религии, — заканчивает свой рассказ К. Лавренчич. — «Не единым хлебом жив человек, а коммунизм весь сосредоточен на продовольствии, одежде и машинах. Но есть какая-то ирония в том, что столь часто он беспомощен даже в этих областях».

У. П.

Отовсюду

▲ В Западный Берлин прибыли 1.500 американских солдат, присланных Кеннеди на подкрепление американского гарнизона. Продвижение американской колонны из 250 машин с солдатами по территории «ГДР» прошло без всяких инцидентов. Американскую колонну встречали вице-президент США Джонсон, генерал Клей и правящий бургомистр Западного Берлина Брандт. Население встречало колонну с цветами.

▲ Командование военно-воздушных сил Англии намерено укрепить свои военно-воздушные силы, базирующиеся в Западной Германии.

▲ В ГФР начались крупнейшие маневры американских воздушно-десантных войск в рамках НАТО, которые когда-либо проводились за пределами США. Маневры, которые продлятся 10 дней, распространяются и на территорию Франции. В маневрах участвуют 5 тыс. солдат, а также 322-я американская воздушно-десантная дивизия, четырехмоторные транспортные самолеты и вертолеты. Началась также вторая фаза маневров западно-германского военно-морского флота.

▲ Премьер-министр Индии Неру заявил перед парламентом, что Индия не может признать сепаратный мирный договор между СССР и «ГДР», так как в таком случае будет поставлена под удар возможность объединения Германии. Неру добавил, что дипломатические отношения между Индией и Западной Германией были установлены в то время, когда Германия не была разделена на два государства.

▲ 21 августа, в связи с положением в Берлине, состоялось заседание постоянного совета НАТО, которое намечалось созвать не ранее 6 сентября. На заседании обсужден вопрос о том, какой вклад страны-члены НАТО могут внести в укрепление вооруженных сил в связи с берлинским кризисом.

▲ Президент Финляндии Кекконен заявил, что Финляндия не имеет никаких тайных соглашений с СССР по германскому вопросу. В иностранной печати распространяется слух, что Финляндия выразила согласие, в случае подписания сепаратного мирного договора СССР с «ГДР», признать этот договор.

▲ Открылась специальная сессия Генеральной Ассамблеи ООН, созванная по требованию делегаций 52 стран-членов ООН для обсуждения опасного положения в Тунисе в связи с Бизертой. Французская делегация при ООН не присутствует на открывшейся сессии.

▲ В тунисском городе Сус в связи с «Двум борьбой за эвакуацию» на большом митинге выступил с речью президент Туниса Бургиба. Бургиба сказал, что Тунис решил добиться эвакуации

французов с базы Бизерты, добавив: «Мы предпочитаем мирные средства, но они часто бывают неэффективны. В этом случае мы готовы к борьбе и кровопролитию».

▲ Палата представителей американского конгресса одобрила 3 поправки к законопроекту о помощи иностранным государствам. Первая поправка дает право президенту наложить полное эмбарго на торговлю с Кубой, вторая — предусматривает запрещение всякой американской помощи Кубе.

▲ В ОАР реорганизована структура правительства. Упразднены министерства в Египетском и Сирийском районах и создано единое правительство ОАР. Для каждого из двух районов будет сформирован исполнительный совет, и Каир будет местом пребывания обоих советов. В правительство входят 36 министров, которые будут назначаться Насером. Местом пребывания министерств будет Каир.

▲ Согласно исследованиям, проведенным немецким промышленным институтом в Кельне, в настоящее время в 122 населенных пунктах и районах ГФР издается 300 подпольных или замаскированных коммунистических газет.

▲ Французские власти на о. Мартинике выслали с острова двух секретарей маринистской КП — А. Никола и Ж. Мовуа.

▲ В Греции опубликован приказ о частичной мобилизации. Согласно этому приказу, часть резервистов должна будет связаться со своими частями. Приказ о мобилизации связан с предстоящими маневрами греческой армии, приближенными к условиям атомной войны.

▲ Английское правительство направило в Западный Берлин для усиления гарнизона 18 бронетранспортеров и 16 броневедомостей.

▲ В английском протекторате Ньясаленд состоялись первые выборы в законодательный совет. По предварительным данным, африканская партия Ньясаленда во главе с Хестингсом Бандо получила 19 из 33 мест в Законодательном совете. Федеративная партия, возглавляемая премьером правительства Федерации Роем Виленским, получила только 5 мест.

▲ В Аргентине гостит балетная труппа Московского музыкального театра им. Станиславского и Немировича-Данченко. Труппа совершает гастрольную поездку по странам Латинской Америки.

▲ Национальное собрание Камбоджи отказалось принять отставку главы государства принца Сианука. По просьбе депутатов собрания принц Сианук решил остаться на своем посту.

▲ Премьер-министр республики Конго Сирил Адула посетил Стэнливилль, где до сих пор находится приверженец Лумумбы Гизенга, теперешний заместитель Адулы. Состоялся военный парад. После парада выступил с речью Гизенга, сказавший, что он «никогда не отступит с пути, начертанного Лумумбой, и не будет участвовать ни в каких сомнительных действиях правительства». В ответной речи Адула заявил, что его правительство будет «проводить политику в интересах и на благо народа».

▲ По приглашению президента Кеннеди в Вашингтоне находился глава правительства Свободного Китая Чен Чен. Среди вопросов, которых коснулись при встрече президент и Чен Чен, стоял вопрос о представительстве Китая в ООН. Кеннеди заверил Чен Чена, что США будут поддерживать Национальный Китай в ООН, а также высказался против принятия коммунистического Китая в ООН.

▲ Комитет национальной обороны Франции принял ряд мер по укреплению сухопутных и военно-воздушных сил как в Западной Германии, так и во Франции.

▲ Между Ганой и коммунистическим

Китаем подписан договор о дружбе и соглашении об экономическом, культурном и техническом сотрудничестве.

▲ Участники трех политических партий в Лаосе возобновили обсуждение в Намоне (Лаос) о составе временного коалиционного правительства Лаоса и об условиях прекращения огня. На голосование на пост премьер-министра в будущем коалиционном правительстве выдвинут список из десяти человек.

▲ На Кубе опубликовано правительство постановление о рационализации мяса. Теперь кубинцы будут получать мясо только по карточкам. Недавно была таким же образом рационарирована выдача животного и растительного жира.

▲ Вследствие перепроизводства в продукции кофе, предполагается сильное падение цен на этот продукт. В 1961 - 1962 хозяйственным году продукция кофе возрастет на 5,4 млн. тонн. Запасы на мировом рынке к середине с. г. составляют 3,5 млн. тонн. Для прекращения падения цен на кофе главный поставщик этого продукта на мировом рынке Бразилия предполагает в течение следующих трех лет уничтожить 3 млрд. кустов этого растения.

Жертвуйте на усиление радиостанции „Свободная Россия“

ИЗ ГЕРМАНИИ	Нем. мар.	В. Федоров	5
Друзья из Арользена	100	А. Короленко	10
ИЗ НОРВЕГИИ	Норв. кроны	В. Г. К.	3
С. Н. М.	5	П. Андрейчук	5
И. Е.	50	Е. и А. Гершельман	5
К. Е.	50	А. А. Р.	10
ИЗ США	Ам. долл.	Д. П. Массалитинова	5
Денис Жадавай	30	Галина П.	5
Р. Бланкеншип	15	Друг	2
Дорит Краузе	3,50	ИЗ ФРАНЦИИ	Нов. фр.
Б. Андриевский	5	Друг	5
В. Бондаренко	5	ИЗ ШВЕЙЦАРИИ	Шв. фр.
		Иван Тр-й	31,50

Комиссия приносит всем жертвователям искреннюю благодарность.

Собранные средства просим направлять по адресу:

Schweizerischer Bankverein, Basel, Konto Nr. 461 971

с пометкой für NTS — „Freies Rußland“

В сентябре издательство „Посев“ выпускает Еженедельный календарь на 1962 год

В связи с исполняющимся столетием Отечественной войны, календарь 1962 года освещает это событие из русской истории новыми военно-историческими исследованиями. Календарь 1962 года весьма широко освещает также нашу родную природу. В календаре даются отрывки из произведений нашей отечественной литературы, а вместе с тем в календаре можно найти и необходимые справки из различных областей знания.

Календарь хорошо иллюстрирован.

Цена 4,50 НМ

Заказы на календарь принимаются Издательством «Посев». При заказе до 20-го сентября действует льготная подписная цена в 4,00 НМ.

БОЛЬНЫМ СЛАБЫМ НЕВНЫМ

Мы живем уже много лет в обстановке крайнего нервного напряжения. Неврастения, малокровие, головные и др. боли, упадок сил, апатия, бессонница, нервные запоры — вот чем страдает едва ли не каждый из нас. В результате расстройство нервной системы влечет и более тяжкие последствия, а именно: ослабление активности жизнетворных желез и нарушение функций всех органов, что и является основной причиной всех болезней, прежде чем в ранней старости и часто ранней смерти.

КАЛЕФЛЮИД

Научно установлено, что известное лекарство Калефлюид восстанавливает равновесие, нервы и силы и организм, будучи в зрелом возрасте, снова начинает пользоваться всеми радостями здоровой жизни. Профессор Финского Университета д-р Керис пишет: «Я признаю КАЛЕФЛЮИД могущественным лечебным средством, чрезвычайно укрепляющим и восстанавливающим силы и нервную систему».

КАЛЕФЛЮИД награжден на выставках в Париже, Лондоне, Риме, Брюсселе и Флоренции 5 золотыми медалями. Брошюра на всех главных языках мира высылается бесплатно. КАЛЕФЛЮИД продается в аптеках. Где нет, пишите немедленно:

Laboratoire E. "KALEFLUID", 66, Bd. Exelmans Paris (16-e)

В Австралии: Mr. P. V. Miller, 27 Balmoral st., Blacktown N. S. W.
В Канаде: Pharmacie Brunelle 5757, Bd. Monk Montreal
В Бразилии: W. Nerlewski Calxa Postal 547, Anapolis Est Colas.
Заказы из США и других стран направляйте нам во Францию.